

行政上訴委員會

行政上訴第 21/2009 號

有關

-----  
李子祥

上訴人

與

個人資料私隱專員

答辯人

-----  
之間

在行政上訴委員會席前的上訴個案

聆訊日期：2010 年 2 月 23 日

書面裁決理由頒布日期：2010 年 3 月 26 日

-----  
裁決理由書  
-----

上訴人李子祥先生不滿個人資料私隱專員的決定不繼續進行  
調查他的投訴，根據個人資料(私隱)條例(香港法例第 486 章)第 39(4)

條他上訴至本委員會。

## 背 景

2. 事緣上訴人欲購買一部手機給當時只有 8 歲的女兒，他被數碼通的 0 機價廣告吸引了，於 2007 年 7 月 16 日在數碼通中區分店選購，經店員的推介和詳細解釋各款手機的功能及運作，最後選定及同意購買一款手機。因他的女兒尚未滿 18 歲，上訴人須要把他自己的流動電話轉往數碼通台，在處理合約中，店員推介了「Teen 地派」的電話服務給他的女兒。他簽訂了兩份合約，一份是他自己流動電話轉台服務合約(編號 AF412466)，同時，他亦就女兒的流動電話及上台簽了另一份合約(編號 AF412525)。

3. 他是明確知道兩份合約的到期日並不相同。 他本人的合約的到期日是 2008 年 10 月 15 日，而他的女兒的合約則到 2009 年 7 月 15 日才滿約。 在聆訊時，上訴人呈遞了證物 "A"，這證物是他寫上該兩日期的單張，以茲證明當時他曾清楚詢問店員及寫上該兩個日期，他說店員確實的回覆他，若其中一份合約到期他可隨意轉台，但店員並沒有說明這樣做時他女兒的合約將會同時終止和須付罰款。

4. 在 2008 年 10 月 15 日合約到期後，上訴人攜同電話號碼轉往他台，終止數碼通對他本人的服務，後來他發現數碼通同時終止了對他女兒的電話服務，更向他追收 HK\$500 破壞合約罰款，即合約上所

稱的「算定損害賠償金額」。

5. 上訴人並不同意繳付該筆款項，因購買時，他曾清楚詢問售貨員，而售貨員亦曾向他解釋若他的合約期滿可隨意轉往其他網絡，並沒有指出此舉會影響他女兒的合約，更沒有說他因此需要繳付罰款。

6. 上訴人沒有按時繳付罰款，數碼通於是委託律師及收數公司向訴人追討。除了發信外，數碼通所委託的收數代理公司不斷致電到他家裏，以粗言穢語作出滋擾。

7. 上訴人認為這些滋擾並不合理，因他並沒有欠數碼通任何款項，而他主要投訴是數碼通在未得到他的同意下將他的個人資料轉交給他人（即數碼通的律師及收數代理公司）。因此，他向個人私隱資料專員（“專員”）投訴，專員經初步調查後，認為本案並無表面證據證實數碼通有違反條例，決定不擬就投訴事項繼續調查。如上所述，上訴人上訴至本委員會。

#### 專員的理由

8. 專員所持的理由主要可分為兩部份：(A) 就數碼通把個人資料轉予律師及收數公司，專員認為並無違背保障資料原則第 3 原則；及(B) 根據合約條款 T&C 04 內的第 5(i)條, 第 6(ii)條 及第 7 條；數碼通可將這些個人資料轉移給其代理人追收債務。

### 第 3 原則

9. 現把第 3 原則即有關個人資料使用原則現引述如下：

“如無有關的資料當事人的訂明同意，個人資料不得用於下列目的以外的目的

- (a) 在收集該等資料時會將其使用於的目的；或
- (b) 直接與(a)段所提述的目的有關的目的。”

10. 在聆訊中，上訴人在回覆葉德江委員詢問時說，他同意數碼通有權把他的資料轉交予律師。本委員會亦一致認為把資料轉交予律師進行追收賬目的手續並無不妥，因律師需要研究案情，給予專業意見以保障數碼通法律上的權益，在研究後並通知及警告對方會採取法律行動。在這情況下，我們一致同意保障資料原則第 3 條是容許聘請律師及把個人資料轉給律師。

### 收數代理公司

11. 上訴人就數碼通把他的個人資料如地址、電話號碼等轉與收數代理公司非常不滿。首先，他認為他從沒有欠數碼通任何賬目，數碼通不應指派收數代理公司進行收數活動，並不停地以粗言穢語致電予上訴人的家中，對其個人及家庭的安寧產生莫大的滋擾。

12. 上訴人否認欠數碼通任何數目，相反地，他認為數碼通欠他 HK\$800。就此錢債糾紛，本委員會並無權處理。我們祇考慮數碼通

在這情形下把上訴人的個人資料轉交予收數代理公司是否有違保障個人資料的原則。

13. 專員傳召了數碼通客戶服務關注部經理錢麗心女士作證，她說話非常清楚和很有條理，她是一位可信的證人。她說在簽定合約時，數碼通收取上訴人個人資料的目的是為了記錄和方便聯絡有關賬目事宜。上訴人對這點並沒有爭論，我們亦相信錢女士所言屬實。

#### 保障資料原則

14. 在我們考慮資料轉移的問題時，除了要考慮保障資料原則第3原則外，這原則較則重於收集資料的目的，我們不可忽視第1原則第(3)條(b)(i)(B)項所要求。

15. 第1原則第(3)條(b)(i)(B)簡述如下：

“(3) 凡從或將會從某人收集個人資料，而該人是資料當事人，須採取所有切實可行的步驟，以確保 ——

(a) .....

(b) 他 ——

(i) 在該等資料收集之時或之前，獲明確告知 ——

(A) 該等資料會用於甚麼目的 (.....) 及

(B) 該等資料可能移轉予甚麼類別的人；...”

16. 按照此原則，資料使用者（在本案中是數碼通）須採取所有切實可行的步驟以確保在收集資料時（即簽約時）資料當事人（即上訴人）獲明確告知兩事：(1)資料會用於甚麼目的，和(2)資料會轉予甚麼人。

17. 無論是從錢女士的證供或上訴人的證供，我們認為以下一點並無爭論：數碼通的店員有明確通知上訴人他的個人資料會用於賬目有關的事宜，這當然包括向他追收賬項。

18. 至於到期前抑或到期後，是否在確定應繳付時，才可向他發出通知書或追收款項等問題，這對我們考慮有否違法沒有多大關係。

19. 本案的關鍵問題是：數碼通有沒有明確通知上訴人它會把上訴人的個人資料轉移予收數代理公司代為處理？

20. 據上訴人的證供，數碼通的店員或任何其他職員從沒有向他說明會把這些資料轉予收數代理公司，若他知悉數碼通會這樣做，他便不會在數碼通購買手機。

21. 錢女士在聆訊時回應本委員會主席的詢問時曾說，簽約時告知客戶會把資料轉交收數代理公司，這種做法並不切實可行，這會引起顧客對店員的不滿及不必要的誤會。顧客會把這些說話解說為他仍未開始需要付款便說他將不能付出款項，這樣做很容易開罪顧客。

22. 我們同意要當面這樣說從商業角度考慮是有一定的困難，但正因為大都可預料到資料當事人會不接受其資料轉移給收數公司，他更應該得到明確的通知，以作決定是否繼續這個交易。這就是法例有所規限的目的，制定資料使用者有責任採取所有切實可行的方法讓資料當事人獲明確告知有關資料可能轉移予收數代理公司這類別的人

士，既然數碼通的店員與上訴人有面對面的接觸，當面告知上訴人照道理應該是其中一項切實可行的步驟。

23. 至於數碼通另外一方法，就是把收集使用的目的和方法放於合約條文內。在合約簽字的地方上有一顯著的條文說：「本公司關於個人資料（私隱）條例的實施辦法及具體做法（編印於附頁之 T&C04）構成本協議之不可分割的一部份，並相應視為已被加入本協議中……」。

24. 除了 T&C04 外還有其他文件如 T&C14 亦以用同樣方式吸納在合約內。

25. 因條文說是附頁，我們的理解是數碼通把 T&C04 印在或附載在文件內，如其他一份文件 T&C14 一樣詳細地印了出來。可惜，從文件中我們找不到附頁有 T&C04 這文件，我們亦有很大的懷疑，數碼通有沒有供給該文件給上訴人。

26. 錢女士簽約時並不在場，當然無法知曉店員有沒有供給該文件給上訴人，但她說，所有的 T&C1-14 的條文均可在網上查閱。據我們的理解，在聆訊文件札中的 T&C04 文件是專員公署的職員從網上下載的，並不是由上訴人或數碼通所提供文件中尋到。我們相信上訴人的證供，數碼通並沒有向他提供 T&C04 這一份文件。

27. 根據保障資料原則，數碼通是有責任採取所有切實可行步驟

令上訴人確實知悉個人資料可能轉交給甚麼類別的人，就算 T&C04 這一份文件有提供給上訴人，假若店員並沒有向上訴人指出有關的條文，在這情況下，數碼通是否已履行有關的責任，我們仍然有所保留。事實上，店員根本沒有將 T&C04 提供給上訴人。我們認為上訴人是不知道 T&C04 的條文，他是確實不知道他的個人資料會轉予收數代理公司這類別的人。數碼通是有違保障資料原則第 1 條第(3)段(b)(i)(B)分段。

28. 我們上述的結論已足夠推翻專員的決定，因數碼通是違反了保障資料原則第 1 條(3)段(b)(i)(B)分段。

29. 我們並無把 C&T04 文件第 5(i),6(ii)及第 7 條的條文內容作詳細分析，我們並沒考慮這些條文的內容是否足夠滿足上述的保障原則。

30. 我們認為市民普遍對收數代理公司的印象並不良好，在條文中清楚說明會把個人資料轉予收數代理公司是有其必要的。

## 結論

31. 本委員會一致裁定在本案中數碼通有違反保障資料原則，因此裁定上訴得值。

32. 我們曾考慮應否把案件送回給專員再作調查，我們最終認為

沒有這樣必要，再調查亦沒有任何其他結果。我們相信數碼通作為本地甚具規模的企業，會以明事理及負責任的態度來對待和考慮本會的決定，並作出適當的修改及處理。

陳 爵

行政上訴委員會主席陳爵，BBS